

УДК 336

**УПРАВЛЕНИЕ ДЕНЕЖНЫМ ОБРАЩЕНИЕМ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Шустова А.В.

*студент кафедры «Финансы и кредит»,
Севастопольский государственный университет,
Севастополь, Россия*

Посная Е.А.

*д.э.н., доцент, профессор кафедры «Менеджмент и бизнес-аналитика»,
Севастопольский государственный университет,
Севастополь, Россия*

Яскевич В.А.

*доцент кафедры «Финансы и кредит»,
Севастопольский государственный университет,
Севастополь, Россия*

Рожкова М.Г.

*доцент кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»,
Севастопольский государственный университет,
Севастополь, Россия*

Богомолов А.А.

*студент Высшей школы экономики и бизнеса,
Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова,
Севастополь, Россия*

Аннотация. Данная статья посвящена анализу денежного обращения Российской Федерации. Рассматриваются ключевые механизмы и инструменты регулирования денежного потока, такие как денежно-кредитная политика, операции на открытом рынке, установление резервных требований и валютное регулирование, а также роль Центрального банка России в обеспечении ценовой стабильности и финансовой устойчивости. Особое внимание уделяется современным вызовам, включая инфляцию, валютные колебания, санкционные ограничения и развитие цифровых технологий, таких как быстрые платежи и проект цифрового рубля. Анализируются перспективы использования

инновационных технологий, таких как Big Data и искусственный интеллект, для повышения эффективности управления денежным обращением. В статье предложены рекомендации по дальнейшему совершенствованию инструментов регулирования, развитию цифровых финансовых технологий и повышению финансовой грамотности населения, что способствует укреплению стабильности и развитию финансовой системы Российской Федерации.

Данная статья может быть интересна широкому кругу читателей, которые заинтересованы в управлении денежного обращения. Но в первую очередь это специалисты в области финансов, экономики.

Ключевые слова: денежное обращение; денежный оборот; денежная масса; цифровой рубль; Банк России.

MONEY CIRCULATION MANAGEMENT IN THE RUSSIAN FEDERATION

Shustova A.V.

student,

Sevastopol State University,

Sevastopol, Russia

Posnaya E.A.

Professor, Doctor of Economics,

Sevastopol State University,

Sevastopol, Russia

Yaskevich V.A.

Associate Professor of the Department of Finance and Credit,

Sevastopol State University,

Sevastopol, Russia

Rozhkova M.G.

Associate Professor of the Department of Accounting, Analysis and Audit,

Sevastopol State University,

Sevastopol, Russia

Bogomolov A.A.

student of the Higher School of Economics and Business,

Plekhanov Russian University of Economics,

Sevastopol, Russia

Abstract. This article is devoted to the analysis of money circulation in the Russian Federation. It considers key mechanisms and instruments for regulating money flow, such as monetary policy, open market operations, setting reserve requirements and currency regulation, as well as the role of the Central Bank of Russia in ensuring price stability and financial sustainability. Particular attention is paid to modern challenges, including inflation, currency fluctuations, sanctions restrictions and the development of digital technologies, such as fast payments and the digital ruble project. The prospects for using innovative technologies, such as Big Data and artificial intelligence, to improve the efficiency of money circulation management are analyzed. The article offers recommendations for further improvement of regulatory instruments, development of digital financial technologies and increasing the financial literacy of the population, which contributes to strengthening the stability and development of the financial system of the Russian Federation. This article may be of interest to a wide range of readers who are interested in money circulation management. But first of all, these are specialists in the field of finance and economics.

Keywords: money circulation; money turnover; money supply; digital ruble; Bank of Russia.

Введение. Денежный оборот – один из основных параметров, определяющих стабильность национальной экономики. Это непрерывный поток денежных средств в качестве инструмента расчета и платежа как в наличной, так и в безналичной форме. В Российской Федерации на экономику влияют как внутренние, так и внешние экономические факторы, поэтому управление денежным обращением имеет особую значимость.

Обсуждение. Рассмотрим основные механизмы регулирования денежного обращения в России и их эффективность. Денежное обращение один

из главных элементов экономики любой страны. Взаимосвязь и сочетание разнообразных отношений в сфере производства, торговли, инвестиций в совокупности с процессами накопления и инвестирования капиталов обуславливают формирование и использование кредитных денежных средств [1].

Управление денежным обращением включает в себя использование инструментов денежно-кредитной политики, направленных на поддержание баланса между объёмом денежной массы и экономическим ростом. Основные цели – контроль инфляции, стимулирование экономического развития и стабилизация курса национальной валюты. Центральный банк России играет ключевую роль в реализации этих задач.

Основными целями Банка России в управлении денежным обращением являются:

- поддержание ценовой стабильности;
- обеспечение финансовой устойчивости;
- содействие устойчивому экономическому росту [2].

Основными методами управления денежным обращением являются прямые и косвенные методы. К прямым методам относится административное регулирование (лимитирование кредитов, прямое регулирование процентных ставок). А к косвенным методам можно отнести воздействие на поведение экономических агентов через рыночные механизмы. К ним относятся операции на открытом рынке, изменение ключевой ставки, нормативы обязательных резервов, валютное регулирование.

Ключевая ставка, операции на открытом рынке, нормативы обязательных резервов, валютное регулирование – все это является инструментами регулирования денежного обращения, которые сейчас активно используются Банком России [3].

Ключевая ставка является основным операционным ориентиром денежно-кредитной политики. Изменение ключевой ставки влияет на

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

стоимость денег в экономике, ставки по кредитам и депозитам, инвестиционную активность и, в конечном итоге, на инфляцию. Банк России использует операции РЕПО и депозитные операции для управления ликвидностью банковского сектора. Это позволяет поддерживать процентные ставки денежного рынка вблизи ключевой ставки и эффективно регулировать объем свободных денежных средств. Изменение обязательных резервов влияет на объем средств, доступных банкам для кредитования, тем самым регулируя мультипликацию денежной массы. В условиях санкций и высокой волатильности рубля Банк России активно применял меры валютного контроля и регулирования для стабилизации курса и сглаживания шоков.

Несмотря на активные действия Банка России, в управлении денежным обращением сохраняется ряд серьезных вызовов: инфляция, внешнеэкономические шоки (санкции, изменение цен на сырье), низкая скорость обращения денег, проблема трансформации сбережений в инвестиции, кибербезопасность, финансовая грамотность населения [4].

Цифровизация является фактором трансформации, а также инструментом совершенствования денежного обращения. Активное развитие системы быстрых платежей стало значительным прорывом, обеспечив мгновенные и круглосуточные переводы по номеру телефона, а также оплату товаров и услуг по QR-кодам. Это ускоряет оборот средств, снижает транзакционные издержки, способствует снижению доли наличных денег и повышению прозрачности расчетов. Проект цифрового рубля, разрабатываемый Банком России, представляет собой третью форму денег. Его внедрение на основе технологии распределенного реестра потенциально может повысить эффективность и безопасность расчетов, обеспечить возможность программирования денежных средств, а также снизить риски, связанные с теневой экономикой.

Big Data, искусственный интеллект и машинное обучение – эти технологии активно используются для мониторинга, анализа и прогнозирования денежных потоков. Искусственный интеллект позволяет Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

выявлять скрытые закономерности в поведении экономических агентов, прогнозировать спрос на наличные, оценивать ликвидность банковского сектора и выявлять подозрительные операции. Также развитие единой биометрической системы способствует повышению безопасности и доступности удаленных финансовых услуг [5–7].

Цифровизация не только меняет формы денег, но и предоставляет регулятору более мощные инструменты для контроля, анализа и регулирования, повышая скорость и точность принимаемых решений.

На основе проведенного анализа предлагаются следующие рекомендации по повышению эффективности управления денежным обращением в Российской Федерации:

– продолжать политику инфляционного таргетирования, обеспечивая предсказуемость и четкую коммуникацию решений Банка России для формирования устойчивых инфляционных ожиданий;

– в условиях снижения инфляционного давления рассматривать возможность поэтапного и обоснованного снижения ключевой ставки, чтобы стимулировать инвестиционную активность, избегая при этом нового витка инфляции;

– развитие каналов трансформации сбережений. Создавать условия для перенаправления накопленных на депозитах средств в долгосрочные инвестиции в реальный сектор через развитие рынка корпоративных и инфраструктурных облигаций, а также паевых инвестиционных фондов;

– разработать меры по стимулированию банков к долгосрочному кредитованию инвестиционных проектов, возможно, с использованием механизмов государственных гарантий и субсидирования процентных ставок для приоритетных отраслей;

– дальнейшее развитие цифровых финансовых технологий. Внедрение цифрового рубля, а также расширение функционала системы быстрых платежей для бизнеса и государственных платежей, способствуя дальнейшему

снижению доли наличных и повышению эффективности расчетов;

– инвестиции в машинное обучение и Big Data: Увеличить использование этих технологий для углубленного анализа денежных потоков, прогнозирования, выявления мошенничества и повышения эффективности регуляторного надзора;

– повышение финансовой доступности и грамотности. Использовать цифровые каналы (мобильный банкинг) для обеспечения доступа к финансовым услугам для населения в удаленных и труднодоступных регионах. Продолжать и расширять образовательные программы для населения по вопросам рационального использования финансовых инструментов, сбережений и инвестирования;

– обеспечить более тесную координацию между Банком России и Правительством Российской Федерации для достижения общих макроэкономических целей, минимизируя противоречия между бюджетным стимулированием и денежно-кредитным сдерживанием.

Заключение. Управление денежным обращением в Российской Федерации является динамичным и сложным процессом, постоянно адаптирующимся к внутренним и внешним вызовам. Банк России активно применяет рыночные инструменты для регулирования денежной массы, однако для достижения максимальной эффективности необходимо дальнейшее совершенствование механизмов.

Цифровизация, представленная системой быстрых платежей и проектом цифрового рубля, предоставляет уникальные возможности для трансформации денежного обращения, повышения его скорости, прозрачности и безопасности.

Библиографический список:

1. Белоглазова Г.Н. Денежное обращение и банки: учеб. пособие / Г. Н. Белоглазова [и др.] ; под ред. Г. Н. Белоглазовой, Г. В. Толоконцевой. – М.: Финансы и статистика, 2022. – 272 с.

2. Бабаханова А. М., Майсин Н. А. Особенности современной денежно-кредитной политики Центрального Банка России // Математическое и компьютерное моделирование в экономике, страховании и управлении рисками, 2023. – № 8. – С. 195-199.

3. Бахарева Д. О. Ключевая ставка как инструмент регулирования денежного обращения // Экономика и предпринимательство, 2020. – № 6(119). – С. 1232-1234.

4. Кулекин С. И. Сущность и нормативное правовое регулирование валютного контроля в Российской Федерации // Международный журнал гуманитарных и естественных наук, 2023. – № 1-3(76). – С. 30-33.

5. Ларионова С. Л. Защита информации платежей на базе инновационных банковских технологий // Экономика строительства, 2024. – № 6. – С. 348-351.

6. Федеральный закон от 10.07.2002 N 86-ФЗ (ред. от 08.08.2024) "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" (с изм. и доп., вступ. в силу с 21.10.2024).

7. Официальный сайт Банка России. – URL: <https://cbr.ru/> (дата обращения 28.05.25).

Оригинальность 81%